



升學及進修 特刊



留學日本門檻放寬 學生升學知清楚

海外升學不但讓學生享有更多學科選擇，更能擴闊視野。香港學生負笈外地，除了選擇歐美澳洲等熱門地外，近年日本也漸漸成為考慮之列。由於日本政府早前放寬政策不再以懂日語為留學先決條件，令港生萌生興趣。但無論到哪裏升學，同學須了解自己的留學目標：為了修讀香港沒有開設的專業？學習語言？為事業發展鋪路？還是羊群效應？

每年莘莘學子前往東瀛進修前，須通過參加一次日本政府承認的考試，憑有關成績就可申請入讀日本學校。其中，報考「日本留學試驗」是辦法之一。從香港日本文化協會資料顯示，報考該試的港生由二〇一一年的六十人飆升至去年的近五百七十人，獲獎學金者也由十二人增至九十人。另外，國際高等教育研究機構 QS (Quacquarelli Symonds) 發表《二〇一五至一六年世界大學排行榜》中，日本有五所大學躋身於百大之列，包括京都大學、東京大學、東京工業大學、大阪大學及東北大學。文部省（教育部）為方便不諳日語的外國學生適應當地學習環境，自二〇一四年起，便在全國挑選三十七所大學，包括上述五所百大院校，組成「Super Global Universities」，提供科學、工程和農業等英語授課課程。目前已有港生赴九州大學修讀環保課程。



■近年愈來愈多香港學生赴日升學

留學生切忌「盲摸摸」

不同國家均有不同文化和學習環境，學友社學生輔導中心總幹事吳寶城指：「留學與旅遊並不相同，學生應考慮自己的適應能力，如語言、飲食、教學模式、學習風氣等。」目前，日本政府容許留學生兼職掙生活費。據統計，約十九萬留日學生中，近四分三的學生每周打工，以支付生活費。

他續指，學生考慮海外升學前應釐清留學目標，才決定是否到外地升學。例如為發展事業鋪路？學習語言？擴闊眼界等等。現時本地大學已增設不少為期一個學期或一個學年不等的短期境外交流機會，同樣能達到以上部分目標，且經濟負擔亦相差很遠，所以學生應衡量本地與海外升學的得失。

他建議，同學選擇課程應以興趣取向為先，切忌隨波逐流，勿因「熱門」或「名牌」而選擇不感興趣的學科，這樣只會影響學習過程，或事倍功半。其次，由於未來的就業形勢未能準確預計，同學不應在選擇學科時只考慮將來的就業取向。



升學前先諮詢 保障自己免損失

負笈外地升學時，同學應先尋求海外升學輔導機構協助。這些機構提供的資訊能為同學節省不少時間和工夫。然而，同學宜聯絡多於一間有口碑和信譽的機構，比較資料，以選擇最適合自己的大學和課程。有些升學機構或會為有關院校舉辦展覽會，甚至安排院校在香港面試及收生，同學亦應加

緊留意相關資訊。

吳寶城表示，同學於外地考取的大學學歷後，可向香港學術及職業資歷評審局申請審核，方便日後工作需要。其次，專業資格的認可則需向相關的認可專業機構查詢；而榮譽學位和非榮譽學位課程在豁免專業考試及升學方面的認受性亦有所不同。若同學對此不了解，應向升學輔導機構查詢清楚。

入學前做足準備

日本的大學入學考試，各校自訂，普遍於一月至二月舉行，三月中放榜及註冊。同學應預早報考相關的學科公開考試，即使一時失手仍有充足時間準備重考，否則入學申請可能因而延誤。以下兩個公開考試，有興趣的同學可在赴日前報考：

1. 「日本語能力檢定試驗」

此為評定日語水平之國際試。一年舉行兩次，首次在七月初舉行，八月底放榜；第二次在十二月初舉行，翌年三月初放榜。該試可在港報。

2. 「日本留學試驗」

每年在日本國內和國外舉辦兩次（六月及十一月），分四卷：日本語、理科（物理、化學、生物）、總合科目及數學。除日本語科目外，餘下科目可提供英語選擇。考生必須依照心儀大學的入學規定，選擇適當的科目應考。

申請簽證

留學簽證有效期一年，可就讀專修學校，包括日語學校科專門學校。簽證期滿時在日本延期，最多可延至兩年。就讀大學等，則每年延期一次，期間視乎須申請人實際情況作個別審批。簽證所需文件基本上與申請學校相同，再加上入學許可書、去向計劃書等。通常校方會代辦。



■早稻田大學是其中一所獲日本政府選入「Super Global Universities」的學府